

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 10 céntimos

Año IX

Alicante: Jueves 17 Marzo de 1921

Num. 2327

Toda correspondencia

Calle Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes.

Fuera de la población trimestre.

7'50

Número atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias

á precios convencionales

De ornato público

LA ETERNA CUESTION

Con la aquiescencia del Concejo de la ciudad vienen realizándose en la antigua «Maison Francesa» unas obras de reforma, que no hubiesen sido permitidas, si esto como todas las cosas que dependen de dicho Concejo, no estuviera sometido a la influencia y a las conveniencias particularísimas de un gremio caciquil y regresivo.

Es inútil que ese gremio pretenda aturdirnos con sus continuas protestas de alicantinismo.

Por encima de las palabras mas o menos deradas están los negros hechos. Y la influencia caciquil consiente las obras mencionadas en forma que no es tolerable ni se hubieran permitido en población alguna.

La Explanada de España, hermosísima vía que es orgullo y esplendor de la ciudad, viene transformándose hace bastantes años. Esa transformación ha adquirido un soberbio desarrollo en estos últimos tiempos. Todos creíamos que no se detendría y que se impediría con enérgico y patriótico tesón cualquier tropiezo. Y de oponerle se encargan ahora precisamente los que mas obligados venían a impedirlo: ese edificio, que hace tanto tiempo debió ser derribado y reconstruido conforme a las exigencias del lugar que ocupa, continuará siendo un edificio raquítico, por obra y gracia del compadrazgo caciquil.

¡Quien sabe cuanto tiempo permanecerá ya ese lunar feísimo en la Explanada!

Sin embargo, hemos de confesarlo con toda sinceridad. No nos pesa; será un recuerdo ejemplar del caciquismo rojista para cuando despierten las conciencias dormidas. Aunque realmente no hacia falta este recuerdo mas y estas pruebas de procedimientos.

No pensábamos ocuparnos del asunto. ¿Para qué?... Ello parece no tener remedio por ahora.

Pero hemos advertido tales acentos de indignación en los comentarios de las gentes, hemos escuchado tan duros reproches contra los concejales y aun contra la prensa misma, que no podemos callar.

Conste, no obstante, lo que debe constar y prevalecer: la prensa puede bien poco cuando la opinión se limita a refrendar sus campañas con unos parabienes o unos elogios. Hace falta algo mas.

Y sobran las zalemas hipócritas aun caciquismo que hace daño.

Rápida

Cada vez que leemos algo parecido a esto: «Don Fulano llega a los consejos de la Corona con meritos sobrados, con una concienzuda preparación, y seguramente al frente del ministerio de Tal realizará una labor altamente beneficiosa para la patria... nos sonreímos con incredulidad. Podrá llevar D Fulano muy buenos propósitos, que de esto dicen que también esta empedrado el infierno, pero fracasará ese don Fulano y don Mengano que se en «entre esos» caso. ¿Porque? Por que aqui a los que fracasan se les repite, a los que demuestran ineptitud se les asciende si cuentan con poderes valederos, a los que intrigan se les facilita la carrera política y de ahí que todos los don Fulano animados de buenos deseos se estrellen y pronto se conviertan en fracasados. Precisa una renovación total. Es como si en una charca de aguas corrompidas se fuesen vertiendo otras claras, purísimas con el fin de sanear dicha charca; no será posible ese saneamiento pero es seguro que las aguas buenas no tardan en descomponerse.

X.

Convocatoria

Sociedad Anónima
«La Alicantina»

Se convoca a Junta general extraordinaria que se celebrará el día 30 de Marzo a las seis de la tarde en el domicilio del Sr. Hijo de Juan Guardiola, calle Francos Rodríguez, número 7, en Alicante, para dar cuenta de la devolución de la fianza constituida en el Banco de Estado de Marruecos y acordar en unión del remanente que en francos tiene la Sociedad, lo que proceda.

Alicante 14 Marzo 1921.

GRAN MITIN

En defensa de los intereses del vecindario

Organizado por la Liga de Inquilinos, el domingo día 20 a las diez y media de la mañana se celebrará un mitin en el Salón España con el fin de explicar públicamente todos los trabajos realizados para impedir abusos de los propietarios de fincas urbanas, como así mismo la necesidad de dar mas fuerza a la citada Liga para que pueda también preocuparse de la higiene, del abastecimiento de agua y de luz, de las subsistencias, evitando abandonos perniciosos explotaciones de que es objeto el vecindario.

Ciudadanos: Acudid al mitin sacudiendo apatías y demostrad que estais dispuestos a la defensa de vuestra salud y de vuestros intereses, a evitar dentro de las garantías que la ley concede, toda clase de abusos que ahora soportais con disgusto pero sin decidir os a la mufa defensa.

Alicante, 17 de Marzo de 1921.

LA COMISION

EL LUCHADOR-ALICANTE

DIARIO REPUBLICANO
2 pesetas mensuales

Guitarrerías y armas al hombro

EL BAGAJE DE FRANCOS

Ya ha llegado don Pepe de su viaje a las tierras chilenas, con gran bagaje.

Bagaje doloroso, triste, por cierto, que no puede dejarlo en ningún puerto.

Yo, confieso que al verle tan contristado, por su pena me siento influenciado.

Ya no es el arrogante Francos que marcha. Ahora trae en el alma nieve y esarcha.

¡Un fardo de ilusiones, que en desengañes el Destino le torna con graves daños!

¡Que bagaje mas triste!
¡Da pena verle!
Obligación es nuestra compadecerle,

Al verle tan devoto rezarle a Dato recuerdo las tristezas del cacicato.

No es que yo le critique sus oraciones, que hasta cristianos pueden ser los masones.

Estas penas que siente no son muy raras, a quien viste camisa con once varas.

Ya para criticarle valor no tengo y mi espíritu ansioso calmo y contengo.

Que ante un hombre que vuelve triste, abatido, una crítica dura no es de sentido.

MARCIAL.

que para su noche escogió una labor muy digna de las muchas ovaciones que se le tributaron.

Gerónimo Gabarri, el tan aplaudido barítono de esta compañía, también ha celebrado su beneficio con las obras «Sangre moza», «La casita blanca» y el primer acto de la ópera del maestro Penella «El gato montés». Fue constantemente aplaudido.

POR LOS CINES

En el Teatro Nuevo y durante las noches de hoy y mañana, se proyectará la sorprendente película en cuatro interesantes jornadas, dos cada noche, cuyo título es «María de Magdalena».

Por lo elevado de su coste, debido a la valía de sus intérpretes y por el inmenso trabajo y enorme gasto que ha habido que realizar para llegar a su perfecta impresión, la empresa se ha visto en la necesidad de proyectarla fuera de abono, no dudando acuda el público a admirar una de las bellezas más notables de la cinematografía.

El asunto que ha impresionado la casa Gaumont, está basado en un hecho del Nuevo testamento, y los lugares donde sus escenas se desarrollan, recuerdan acontecimientos históricos de importancia, dando a esta joya un valor incalculable.

Para muy en breve la empresa presentará al público importantes estrenos.

En el Salón Moderno ha dado fin la proyección de la prodigiosa película en emocionantes series «El amante de la luna», contándose por llenos todas las secciones desde que este film empezó a proyectarse siendo de elogiar la labor de sus intérpretes por el arte de que son poseedores y la empresa por contratar películas tan meritísimas.

Para muy en breve se proyectarán en la pantalla de este acreditado Salón otras para las que el público tendrá buena acogida.

S.

La sombra de Layret

En Barcelona no se ha podido celebrar la vista de una causa contra el sindicalista Pestaña por que este no ha encontrado abogado que le defendiera. No abundan los hombres del temple de Layret, que hacen un sacerdocio de su profesión, cumpliendo siempre con su sacrosanto deber. Pestaña, y otros hombres como él con sus propagandas apolíticas son los culpables del actual periodo de reacción. No quisieron seguir los sabios consejos de los videntes como Layret, e inconscientemente nos llevaron a la triste situación actual. No es hoy nuestro propósito profundizar sobre las responsabilidades de lo que ocurre, lo que pretendemos es hacer resaltar la excelencia de la figura republicana de Layret, quien, mientras vivió, quizá negó la defensa de su verbo elocuentísimo a los poderosos, pero jamás la escatimó para los humildes, para los desheredados, para los desdichados.

En estos días que los cristianos recuerdan a Cristo, adviertan los que lo son de buena fé la semejanza de ambas figuras. Los dos tuvieron en

ARTE Y ARTISTAS

TEATRO PRINCIPAL

Son muchos los dramaturgos españoles que brillan en el esplendoroso historial de nuestro teatro, pero entre ellos hay seis tan eminentes, que pueden considerarse como los padres del teatro español. Son Calderón, Lope de Vega, Tirso de Molina, Alarcón, Rojas y Moreto. De este último es «El desden con el desden», primorosa comedia elegida anoche para su beneficio por la notable y bella actriz Carmen Moragas. «El desden con el desden», es la obra maestra de Moreto, en ella se inspiró Moliere para escribir su «Princesa de Elida», y prueba con cuanta razón se considera a Moreto como el creador de la comedia española; porque hay que tener muy en cuenta que estas producciones no tienen nada de común con el drama llamado vulgarmente de capa y espada: Moreto en la citada obra, persigue el fin propio de la comedia, que es ridiculizar, para enmendar vicios o defectos sociales; y en tal sentido es el precursor de Moratin, Breton de los Herreros, Ventura de la Vega, Vital Aza, Benavente y Linares Rivas. (Los dos últimos también han cultivado con grande acierto el género dramático con lo cual también se parecen a Moreto, que escribió un hermoso drama, titulado: «Rey valiente y justiciero y Rico hombre de Alcalá».)

No es esta ocasión de hacer un estudio del teatro de Moreto, pero sí hemos de hacer constar, que «El desden con el desden», es tan admirablemente perfecta, que constituye una verdadera joya literaria y el más preciado modelo en su género.

El trabajo del refundidor ha sido escaso, de muy poca importancia, pues la comedia ha quedado como la escribió su autor por el año de 1650.

La interpretación que obtuvo anoche «El desden con el desden», fué esmeradísima, como es peculiar en todas las obras que presenta esta insuperable compañía.

Carmen Moragas, lució con toda su brillantez las galas de su gran talento artístico y de su encantadora hermosura, fué con toda exactitud la mujercita atormentadora y atormentada, que concibió el poeta. Ricardo Calvo, nos deleitó con el encanto de su mágica declamación. Dió una gran prueba de la flexibilidad de sus cultades Francisco Fuentes, haciendo una verdadera creación del graciosísimo Polilla, «progenitor» del Crispín de Benavente. Los demás intérpretes cumplieron admirablemente su cometido.

La presentación, como siempre, ajustada y espléndida.

A. B.

SALÓN ESPAÑA

Está siendo objeto de muchos y bien merecidos éxitos la compañía de zarzuela y opereta que dirigen el popular primer actor Daniel Alberich y el maestro concertador Isidro Laguna.

El público que en todas las secciones ocupa en su totalidad el Salón no cesa de aplaudir al bien dirigido elenco que en todas las obras que han figurado en el cartel desde su debut hasta la fecha han demostrado que valen.

Esta compañía en el poco tiempo que lleva actuando en Alicante ha estrenado muchas obras las que han sido puestas en escena con todo lujo y aparato, interpretándose todas ellas a la mayor perfección debido a la acertada discreción de los maestros Alberich y Laguna.

Ha unos días celebró su beneficio Alberich realizando en las obras

MUSIC-HALL "SALÓN NOVEDADES,"

TODAS LAS NOCHES :GRANDIOSO ÉXITO Y PRESENTACIÓN

ANTONIA DE CACHAVERA

su pasión Judas y Pedro; traidores y pusilánimes. Y uno y otro fueron sacrificados por sicarios que realizaron su crimen con toda impunidad.

Maderas finas

Caoba, Palo marfil Palo tabacos Doradillo, y otras varias clases de gran fantasía en piezas y tabloncillos procedentes de explotaciones propias a precios ventajosísimos. Fines de varias procedencias

Ernesto Descalzo

ALMACEN — CUENCA; 11 — Valencia.

EN EL CASINO

La conferencia de Francos Rodríguez

Ante un público numeroso y distinguido en el que se destacaban hermanas mujeres, dió anoche don José Francos Rodríguez su anunciada conferencia, en el salón de fiestas del Casino.

Habiendo sido invitado por dicha sociedad a relatar sus impresiones del reciente viaje a tierras sudamericanas agradece la atención del Casino, como también a los que le votaron en las urnas durante su ausencia en la que cumplía la sagrada misión de representar a España en Chile.

Tiene un recuerdo para el infortunado Dato, recordando la oración que este pronunció en Alicante al pie de la estatua de Canalejas.

Recuerda que en media centuria han sido asesinados Prim, Cánovas, Canalejas y Dato.

Borrando la muerte toda diferencia política, ha tenido el honor de asistir a los funerales que se celebraron por la mañana en la Colegiata de San Nicolás y rezar una cristiana y piadosa oración por el eterno descanso del alma del señor Dato.

A grandes rasgos relata su viaje a tierras de Chile en donde es de admirar el inmenso amor que allí sienten por la vieja España, pues saben aquellas jóvenes y poderosas Repúblicas que cuanto son lo deben a la madre que llevó hacia ellas una civilización y un progreso que les ha dado vitalidad.

El feminismo, el ejército y la enseñanza son problemas que, aunque vagamente, el orador los ensalza con sus párrafos más brillantes, censurando a los españoles sumidos en el indiferentismo y el desdén, ante tan magnos problemas, que en Chile se van resolviendo con gran entusiasmo. Supuesto que España ha sido la madre de aquellas Repúblicas, el orador quiere y expone la necesidad, de que nuestra nación intervenga en las relaciones económicas que las usen con Europa.

De sus palabras se desprende una amarga ironía.

España está dejando pesar muchas ocasiones respecto al comercio, poniendo de manifiesto el abandono en que vivimos.

Cree que todo el mal radica en la falta de educación.

Trata el problema agrícola, exponiendo, también a grandes rasgos su fácil solución.

Esta consistiría en llegar a una verdadera inteligencia con Chile, respecto a su inmensa riqueza en ni-

trato de sosa, de que tanto carece la agricultura española.

Con un canto a la unión hispanoamericana, en lo cual cree que está la salvación de España, termina el señor Francos su conferencia, no sin antes dedicar en recuerdo a los buenos españoles que honran a su patria en aquellas tierras lejanas.

Al terminar, el orador fué muy aplaudido y felicitado.

DE VALENCIA

Fusilamiento de Antonio Camacho

Ultimos momentos del reo

A las nueve de la mañana de ayer bajo un sol espléndido y radiante de luz que infundía en las almas el deseo de vivir, la justicia, matrona rigida, ha decretado que ocho soldados, compañeros de armas del infeliz reo, hayan disparado sus fusiles inmolando a un hombre lleno de juventud y vigor.

La ley es implacable. La sentencia se ha cumplido en todas sus partes y el cuerpo de Antonio Camacho es ya una piltrafa, una carroña que comienza a pudrirse en la madre tierra.

En capilla

El reo ha pasado la noche algo intranquilo no pudiendo conciliar el sueño.

Escribió tres cartas una a su padre, otra a su tío y otra al capitán señor Román pidiéndole perdón por el hecho realizado.

Por la mañana se desayunó con un poco de café con leche y galletas, sin demostrar abatimiento, conversando con cuantas personas entraron a visitarle.

Un poco antes de las ocho ha escrito una carta a su mujer pidiéndole perdón.

Salida de la capilla

El reo subió por su pié al carruaje del cuerpo de ingenieros, que es una galera arrastrada por dos mulas.

Iba escoltado por un piquete de 20 hombres al mando de un oficial.

Junto al coche iba montado el juez instructor señor Montesinos.

El sitio

El sitio elegido para la ejecución ha sido unos montículos del Campamento a corta distancia del espaldón de tiro.

La llegada

A las nueve y minutos llegó el carruaje al lugar de la ejecución.

El reo bajó con gran serenidad.

Las fuerzas

Esperaban la llegada del coche,

formando el cuadro, el regimiento del quinto de ingenieros, con su bandera, una batería del sexto de artillería y un batallón del regimiento de infantería de Otumba, con banda y música.

Ultimos momentos

Entre uno de los sacerdotes y el juez instructor vendaron los ojos al reo el cual colocado de pé y frente al piquete esperó el terrible instante.

La descarga

A las nueve y veinte minutos se destacaron ocho soldados del piquete y a las señas convenidas por el oficial que los mandaba, hicieron una descarga, cayendo desplomado el cuerpo del infeliz Camacho.

El desfile

Cumplida la sentencia las tropas que formaban el cuadro, al mando del señor Andrade hicieron el desfile ante el cadáver.

Incautación del cadáver

Se incautó del cadáver el juez instructor, siendo encerrado en una sencilla caja negra, que trasladada al furgón de Sanidad militar fué conducida al Cementerio de Paterna en donde despues de transcurridas 24 horas se le daría sepultura.

Société Algeriene de Navigation

:-: Pour l'Afrique du Nord :-:

CHARLES SCHIAFFINO Y C^{IA} ARGEL

SERVICIO QUINCENAL entre

ALICANTE Y ARGEL

EL MAGNIFICO VAPOR



Charles Schiaffino

Saldrá del puerto de ALICANTE, directo para ARGEL el día 21 de Marzo, admitiendo carga para los puertos de Argel, Bougie, Djidjelli, Collo, Philippeville y Bona

ADMITEPASAJEROS PARA ARGEL

Para informes a su consignatario

Hijo de Juan Guardiola

Apartado núm. 3 ALICANTE

NOTICIAS

La empresa del Salón Novedades ha prolongado para dos funciones mas el contrato del notable «Trio García».

Nuestro buen amigo don Antonio esta en la calle de la Iglesia número 3.

Tirado pasa en estos momentos por una aguda pena. Su hija María de la Cruz, monja criatura de ocho meses que era el encanto de su hogar, ha fallecido hoy a mediodía, víctima de traidora enfermedad.

Con profundo sentimiento nos asociamos al duelo de nuestro amigo y de su familia y le deseamos fortaleza de ánimo para soportar un golpe tan rudo.

Esta noche regresa a Madrid nuestro excelente amigo y antiguo compañero de redacción don Juan Marchal.

Los más asidos doctores afirman que se dejarían perfumar con la **Colonia Estupenda**

—¿Quiere usted saborear un exquisito café? MAISON DORÉE.

—¿Cerveza siempre fresca? MAISON DORÉE.

—¿Aperitivos finos? MAISON DORÉE.

—¿Salidas del teatro? MAISON DORÉE.

—¿Desayunos? MAISON DORÉE.

—¿Licores finos? MAISON DORÉE.

LEGIA CONEJO

EN VALLS

La familia de Pedro Mateu

Un periodista barcelonés ha visitado, en Valls, a la familia de Pedro Mateu, ha aquí lo que ha averiguado en su visita:

¿Quien es Pedro Mateu?

Pedro Mateu Casidó cuenta en la actualidad veinticuatro años de edad nació en Valls el 22 de abril de 1897, en el piso tercero de la casa número 27 de la calle de Santa Ursula, y bautizado en la parroquia de San Antonio el día 24. fué sorteado el año 1918. Le correspondió el número 67, mide 1'60 de altura, fué excedente de cupo y consta con la cartilla militar número 134.938.

Pertenece a la familia conocida por «Can Vabí», casa acomodada, poseedora en tiempo no lejano de varias casas y terrenos.

Azares de la vida hizo que la situación económica de la familia Mateu variase.

El joven Mateu, cuando contaba catorce años de edad, estuvo de cerrajero mecánico en la cerrajería de máquinas que don Luis Mestres po-

según el citado señor Mateu era un muchacho de las prendas, muy aplicado y entendido.

Estuvo a sus inmediatas órdenes de tres a cuatro años, y no observó en él otra cosa que unos deseos vehementes de ser provechoso a su familia, a quien adoraba.

Desde Valls se trasladó con sus padres a Barcelona, donde continuó trabajando en varios talleres hasta que ingresó en los de los señores Elizalde.

La familia de Mateu

Como he dicho anteriormente, la familia del desgraciado coautor de la muerte del señor Dato, es respetada y apreciable por sus convicciones.

Su honorabilidad y las creencias religiosas que profesan la hacen sea una de las mas estimadas en Valls.

Un primo de Pedro Mateu, llamado don José Gazo Mateu, cantará su primera misa mañana, jueves. Pedro Mateu tiene cuatro hermanos, menores que él, llamados Carmen, de veinte años; Alberto, de diez y siete; José de quince, y Rafaela, de ocho, todos los cuales viven con sus padres.

Los padres de Pedro

Gracias a las gestiones del señor Benages pude conseguir el domicilio de los padres de Mateu.

En la modesta casa número 38 de la calle de Candela, vive actualmente don Pedro Mateu Salas, padre del procesado.

El señor Mateu cuenta 52 años de edad, es enjuto, corto de vista, usa gafas, bigote castaño viste sencillamente un traje azul y llevaba una bufanda que le rodeaba el cuello.

El señor Mateu desde hace siete años presta sus servicios como teórico en la fábrica de tejidos de los señores Tomás Hermanos, situada en el Arrabal de la Farigola, gozando de las simpatías de sus principales por la rectitud de su proceder.

El señor Mateu, hondamente conmovido, balbuciente, lloroso, atendió a mi requerimiento y me dijo:

—Yo vivo en esta casa. Durante toda la semana trabajo en la fábrica de los señores Tomás, en la que doy lecciones de teoría a mi hermano y los sábados, por la noche, regreso a Barcelona para juntarme con mi esposa y los demás hijos.

—¿...?

—Vivimos en Barcelona en la «torre» número 24, de la calle de Milá y Fontanals, en Gracia.

Mi pobre hijo Pedro—continuó diciendo—ha sido siempre un modelo de hijos.

Quando niño estudió en los Escolapios, de Barcelona, donde obtuvo buenas notas por su comportamiento y estudio.

La poca fortuna que presidió mis negocios no me permitió en aquel entonces dar a mi hijo la carrera que hubiese querido.

Desde Valls nos trasladamos a Logroño, luego a Reus, despues a Barcelona y por último volvimos a esta ciudad, ingresando yo en la fábrica de que he hecho mención.

Pedro, mi hijo mayor, el que ha causado nuestra desventura, hace tres meses me dijo:—«Papá, m'én vaig a sehuir mon», y se fué de casa, sin que me haya escrito.

Anteayer noche me encontraba cenando en la posada de Europa, cuando me dieron conocimiento de lo ocurrido...

Juro a ustedes que es el único día,

Lámparas Z Nacionales

Compiten en calidad y duración a la mejor

:—: extranjera :—:

En nitrógeno de 1½ Watio.

Se fabrican En gas «Argón», para pequeñas intensidades

En un watio (al vacío)

También se fabrican las especiales para «Automóvil» y las del tipo «carbono»

DE VENTA EN TODOS LOS IMPORTANTES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD

gusto que me ha dado en su vida, y desgraciadamente para mí será el último...

El Sr. Mateu, presa de gran congoja, estrechó mi mano y no pudo continuar hablando.

¿SE PUEDE VIVIR, SEÑORES?

El alcalde de Orihuela, detenido

Si no interviene don Natalio, le marean

Porque a unos anarquistas se les haya venido a las mentes la idea lamentabilísima de perpetrar un crimen y lo hayan perpetrado, porque la realización de ese crimen haya sorprendido en un deplorable descuido a los señores encargados de velar por la seguridad de la víctima, no se debe ahora sacrificar también el sosiego de los ciudadanos que no son anarquistas ni policías, que no han cometido delito alguno y que tampoco venían obligados a responder de la seguridad de nadie.

Viene esto a cuento del cele que ahora despliega la policía y que hubiese tenido quizás mejor empleo antes de caer acribillado el señor Dato. Pero lo que no puede ni debe admitirse es que cualquier ciudadano pacífico sea detenido, esposado, encarcelado y mareado por el solo hecho de estar gordo o estar flaco o padecer un loboillo en tal o cual sitio coincidiendo con las señas de los asesinos. Lo primero que hay que hacer es orientarse y lo segundo procurar que los documentos oficiales expedidos para identificar a las personas tengan alguna eficacia. A ver si podemos salir tranquilos de casa...

Nos ha sugerido estos comentarios el siguiente relato que reproducimos de «El Liberal» de Sevilla. Y lo creemos, además, interesante por tratarse en el mismo de una persona conocidísima en esta capital:

«Esta mañana, en el expreso, llegó a Sevilla el ex ministro de Instrucción pública don Natalio Rivas, a quien esperaban numerosos amigos políticos y particulares.

El viaje del ex ministro obedeció a asuntos particulares.

El señor Rivas, hablando con el gobernador, le informó de un incidente en el que ha figurado como víctima el alcalde de Orihuela.

El citado alcalde, que viajaba en el mismo tren que el ministro fué requerido por un policía al llegar el tren a límites de la región andaluza para que se diera preso.

La sorpresa del alcalde, que no acertaba a comprender esta orden de detención, subió de punto a conocer que se le detenía como uno de los asesinos del señor Dato.

El alcalde se esforzaba por darse a conocer como tal alcalde de Orihuela: pero su cara y su figura, le perdían por su exacto parecido con uno de los criminales del presidente del Consejo.

Y quieras que no, el alcalde fué esposado.

Gracias que don Natalio Rivas intervino, garantizando la personalidad de la víctima.

La Policía no se resignaba a perder su «preso»—tanto puede un millón—; pero al fin le puso en libertad, entregándole a la vez una especie de salvoconducto para que el alcalde no sea víctima de un nuevo error: es decir:

«...Certifico que aunque el alcalde de Orihuela, portador del presente se parece a uno de los asesinos del señor Dato, y tiene «su misma cara» y su misma figura, no es el asesino del señor Dato, sino tal alcalde de Orihuela».

Como se ve, la plancha ha sido grave y lamentable, y lo peor de ella será que el alcalde, víctima de una obsesión, pase el resto de su vida mirándose al espejo y preguntándole a su vera efigie del otro lado del cristal azogado:

—¿Tengo yo cara de asesino...?

HACIA MEJORES HORAS

El precio del calzado

El gremio de fabricantes y detallistas de calzado han notificado hoy a la Junta Provincial de Subsistencias, que, atendiendo a los requerimientos de ésta, ha acordado rebaja...

el veintidós por ciento en los precios del calzado confeccionado y el diez por ciento en el de medida.

Anuncia dicho gremio una nueva rebaja de precios si consiguiera otra rebaja igual en la mano de obra.

Con gusto consignamos esta noticia, que, indudablemente, será acogida por el público con mucho agrado.

De la provincia ELCHE

Un suicidio

Arrojándose a la vía férrea cuando pasaba el tren número 124, ha puesto fin a sus días un joven llamado Francisco López Quiles.

El desgraciado quedó muerto en el acto.

Con sesenta y cuatro años de edad y trabajaba como barbero en Santa Pola.

Parece ser que los padres del desventurado joven oponíanse a las relaciones que venía sosteniendo con una muchacha de Elche. Y ello produjo tales disgustos en la familia, que desesperado Francisco, adoptó la resolución fatal de suicidarse.

El día 9 hubo de trasladarse la referida joven a esta capital, donde aún se encuentra. No había visto a su novio desde el día 6, porque, como aquel se hallaba colocado en Santa Pola, solo iba a Elche los domingos. Entonces hablaban ambos jóvenes. Y parece que enterado el padre le maltrató de obra.

Momentos antes de realizar sus funestos designios escribió Francisco a su novia la siguiente carta: «Mi mas estimada Trinidad, tu me diste pesará por lo que yo te he hecho sufrir. Dispensame en todo cuanto te he ofendido lo cual que he ido a tu casa a verte y no estabas. Me dijo tu madre que estabas en Alicante y te traje tres corazones y tres rosas para que te los comieras y vieras que he hecho y estoy muy arrepentido, lo cual que no ha sido culpa mía, prenda de mi vida. Y quiero verte en el otro mundo. Mi des-

esperación ha sido grande y deseo vengas a verme acompañándome al entierro. Mucho lo siento, Trinidad de mi vida y de mi consuelo. ¡Ay, que pena mas grande! Te dejo un duro para que te acuerdes de mí, aunque no me puedas ver en presencia. Irás a mi casa a verme y te vienes con tu madre. Esto es urgentemente, Trinidad de mi alma. Saluda a tu familia y a tu fuerte abrazo. Este que te quiere y que lo es y verte desea, que en la otra vida pienso verte. Te suscribe José López Quiles.

Reproducimos esta carta porque acerca de los motivos del suicidio se habían hecho circular versiones que conviene deshacer.

Crevillente

Desprendimiento de tierras

En la partida de Boix, donde se vienen realizando obras para la construcción en un canal, con destino a los «Riegos de Levante», hubo un desprendimiento de tierras.

Resultó muerto un obrero llamado José Onteniente Más.

LA NIÑA Maria de la Cruz Tirado Flores Ha fallecido hoy a las doce A los 8 meses de edad Sus doloridos padres participan a sus amigos una pérdida tan sensible y les ruegan la asistencia a la conducción del cadáver al cementerio, que se llevará a efecto mañana a las nueve. Alicante 17 Marzo 1921. Casa mortuoria Jerusalem 3.

Harley Davidson

Modelo 1920 con side-car terpedo. SE VENDE a toda prueba. Informarán, San Nicolás, 8, 2.º

Desgracia en la via

Uno de los trenes de mercancías que prestan servicio entre la estación de M. Z. A. y el Puerto arrolló anoche al joven Vicente Abad Iborra (a) Marieta.

Conducido a la Casa de Socorro se le apreciaron lesiones graves. Ingresó en el hospital.

Seccion Telegráfica

Peticiones a Cierva

Comisión denostiarra

Madrid.—Desde que Cierva se ha hecho cargo de la cartera de Fomento continuamente recibe visitas de comisionados que le hacen peticiones.

Dos diputados denostiarra le han pedido algunas mejoras de urgencia en el puerto de Pasajes.

Cierva les ha prometido que las obras se llevarán a efecto.

El gobernador del Banco de España

Nombramiento

Madrid.—El rey ha firmado un decreto presentado por el ministro de Hacienda, nombrando al exministro don José Maestre, gobernador del Banco de España.

El embajador de España en Paris

Rumor desmentido

Madrid.—No es cierto que el embajador de España en Paris, señor Quiñones de León haya dimitido el cargo.

El rumor ha sido oficialmente desmentido.

SUCESORES VDA. REUS

Sagasta 24

SORIANO Y CERDAN MENDEZ NUÑEZ, 24

Nuevo establecimiento en Mercería y Novedades Perfumería y paquetería

EL RIO DE LA PLATA Antonio Castillo Mayor, 22 ALICANTE — Paquetería y res M

GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera. Muebles de toda clase.—Loza, lampistería, cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad.

za a del progreso' LD —Alicante

PLATERIA FRANCIS O ORTIZ.—MAYOR, 5

Pida usted siempre Cognac BISQUIT

Encargos en Logroño a Tomás Ezquerro y en Alicante a R. Verdá, Navas 38

Ultramarinos

FRANCISCO CR. MADES Plaza Reina Victoria]

LIBRERIA INTERNACIONAL JUAN JORDA

Esta casa es la mejor surtida en material escolar moderno. Impresos de todas clases. Depositario de las listas «Ideal» y «Bisk» en polvo. Libros de Ruiz Romero, Solana, Porri etc., etc.

Precios sin competencia. Grandes descuentos a los maestros.

Sagasta, 2 y Plaza de la Constitución 10 — Alicante.

Banco de Cartagena

CAPITAL 20.000.000 de pesetas Casa Central en Madrid Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Elche, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Ceiza, Yecla, Caravaca, Hellín, Meliá, Alcoy y Totana. Facilita Giros y letras, en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Pignoraciones. Horas de Caja: de 9 a 12

EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO PAZAS QUE PUERAN LA TIERRA. LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES VENTA DE VOLUMENES SUELTOS COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS PIDASE EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA PÁGAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROMOCION A COMPANIA ANONIMA CALBE MADRID, SAN NAYOR BARCELONA, CORSEUS DE CIENFO

Doctor Santa Olalla Esquerdo Especialista en enfermedades DEL CORAZÓN Y PULMONES Rayos X.—Laboratorio de Análisis De 11 a 12 y de 4 a 6 Gerona, 4, principal.—Alicante

TRÁSE LAS GANA con el agua Virgenal progresiva; no ensucia la piel ni la ropa; evita la caspa y la caída del pelo; le devuelve su primitivo color; le fortalece, es inofensiva. Drogue ria de José Juan, Canalejas 16 Frasco; pesetas.



Exclusiva para España Viuda de J. Rovira BARCELON

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO AGENTE PARA LA PROVINCIA DE ALICANTE V. ANTON GARCIA Juan Herrera 20



URANIA 1.000 pesetas para oficina

CAMISERÍA F. LLOBREGAT

TRIUNFO. 6

Establecimiento de artículos para caballero — No dejad de visitar esta casa

Gransurtido en camisas bordadas :-: Ligas :-: Tirantes :-: Bisutería :-: Perfumeria y artículos en general

Especialidad en confecciones a medida

Almacén de Maquinaria y Materiales Eléctricos

Apartado 88, **BOTELLA y C.^A** Teléfono, 342

:-: Sagasta, 12 :-: ALICANTE :-:

Exclusivas «Lot». :-: Accesorios :-: Correas Uniones y Refractarias :-: Lubrificantes y grasas para la Industria :-: Figuras artísticas y Aparatos y Lámparas

EL LUCHADOR

Diario Republicano

Redacción y Administración Sagasta, 45

Sucesores Viuda de Reus En este antiguo y acreditado establecimiento

se hacen toda clase de trabajos referentes al ramo de Tipografía con mucha economía prontitud y esmero

Sagasta 24 Alicante

Gran tonelería

DE

Juan Cremados

Bocoyas de roble y castaño.—Barrilería.—En vases de maderas de todas clases para vinos y aceite.

Talleres en Monóvar y Alicante

Oficinas: Calle del Pintor Casanova 27.

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios metálicos.—Fabricación esmerada.—Exporta a provincias y Extranjero.

La Unión y El Fenix Español

Agencia en todas las provincias

España, Francia Portugal y Marruecos

56 años de existencia
SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL

12 000.000 de pesetas efectivas o completamente desembolsado

SEGUROS DE VALORES

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros marítimos

Representante en la provincia de Alicante:

DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 34, pral

«YOST» Modelo 20

Escribe sin cinta. No desalinea jamás. La mas visible de todas

Sucursal en Alicante, Mayor, 22

ALFREDO JAVALOY

Maderas del pais y extranjeras

Maisonneve, 29

:-: CASA VIZMANOS :-:

Arguelles 381 Barcelona Teléfonos 1225 y 85 G.

Especificos nacionales y extranjeros, aguas minerales, sieres, vacunas, etc.

ENVIOS A PROVINCIAS

Representante para

Alicante D. A. Colomina :-: Terrijos 71.

EL CHOCOLÁTE

La Perla de Levante

FABRICADO POR

Sánchez Hermanos

Se ha hecho indispensable por la bondad y pureza de sus artículos y esmerada elaboración.

Se vende en los principales Establecimientos

Coñac

«Faro»



Champán

«Lumen»

LOS MEJORES VINOS DE RIOJA

Bodegas

Bilbainas

Bilbao-(Haro)

Sucursal y Depósito en Alicante

Joaquin Costa, S

(Ramsles)

PARA CURAR y ALIVIAR LA

TOS

¡SIEMPRE VIGILANDE LA TOS PORQUE DE TERMINAR LA CADA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL

Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usando los CIGARRILLOS, PAPELES AZCABOS del mismo autor, que calman el asma más fuerte que sea

PHILIPS-ARGA

LLENA DE GAS ARGON

LA VERDADERA LAMPARA DEL HOGAR

Le recomiendo sustituya sus lámparas metálicas por la incomparable «ARGA», dará Ud un aspecto mas hermoso a su casa.

PHILIPS ARGON Tipo 1/2 Watt

De venta: En los Almacenes de **BOTELLA y CIA.**—Sagasta, 12 Alicante.